

# 中国机械工业仪器仪表集团在渝成立 央企在重庆布局+1

4月1日上午，中国机械工业仪器仪表集团（以下简称国机仪器仪表集团）在重庆两江新区揭牌，该集团由中国机械工业集团有限公司（以下简称国机集团）与重庆市人民政府携手组建。

这一国家级仪器仪表集团的成立，是国机集团与重庆合作的重大标志性成果，也标志着我国在工业仪器仪表领域迈出重要一步。

## 合作将实现“1+1>2”的效应

党的二十届三中全会提出，要抓紧打造自主可控的产业链供应链，健全强化仪器仪表、工业软件等重点产业链发展的体制机制。其中，仪器仪表扮演着制造系统、物联网等庞大复杂体系不可或缺的感官角色，它们如同人的眼睛、鼻子、触觉，构成了科学探索与工业生产不可或缺的基石。

可以说，作为“工业五基”（基础零部件与元器件、基础材料、基础软件、先进基础工艺、产业技术基础）的核心组成部分，仪器仪表行业已成为推动新型工业化、发展新质生产力的重要依托。

组建国机仪器仪表集团，是践行科技强国、制造强国战略，推动创新链、产业链、资金链、人才链深度融合的重要举措。

这一“国家队”为何落地重庆？国机仪器仪表集团有关负责人说，重庆是国家布局的三大仪器仪表基地之一，拥有工业自动化仪表产业领先企业，产品覆盖工业场景广，品种规格全。政策层面，重庆也对仪器仪表行业格外重视。2023年，重庆就研究制定了《重庆市传感器及仪器仪表产业集群高质量发展行动计划》，提出到2027年传感器及仪器仪表规上企业产值达到500亿元，年均产值增速达到6%，规上企业数量倍增至10家，累计培育专精特新企业达2~3家。

作为承接原机械工业部科研院所的“国家队”，国机仪器仪表集团拥有雄厚的仪器仪表研发实力和技术储备，同时具备广泛的国内外工程建设、重大技术装备研



国机仪器仪表集团与市经济信息委、两江新区、北碚区签署共建仪器仪表产业集群合作协议，与石柱县签署共建泵阀产业基地合作协议。企业供图

制等应用市场。通过积极融入重庆打造仪器仪表产业集群的产业方向，有望实现“国家队”与“产业龙头”的深度融合。

在市国资委相关人士看来，双方同根同源、高度互补，合作将实现“1+1>2”的效应。

## 向世界级仪器仪表企业全速进发

当然，此次揭牌只是一个起点。

根据2025年1月国机仪器仪表集团与重庆市政府签署的深化合作协议，重庆将提供政策配套支持，国机仪器仪表集团则导入技术、资金与央企市场资源，双方以“研发+制造+应用”全链条模式发展仪器仪表产业，共同培育具有全球竞争力的产业集群。

国机仪器仪表集团负责人称，国机仪器仪表集团成立后，将推动创新链、产业链、资金链、人才链深度融合，整合内部相关资源，向国机仪器仪表集团注入其全资控股的国家级仪器仪表研发、工程等优质企业，加强央地合作，加快在重庆布局高能级科研平台，努力打造我国仪器仪表领域科技创新及资源整合能力强、产品门类及产业链齐备、系统集成与应用场景服务能力全面的世界一流企业。

未来，国机仪器仪表集团将紧盯市场

与技术发展趋势，在能源、冶金、石化等领域，以及战略性新兴产业、未来产业等方向上做大“朋友圈”，依托已有优势产品，持续推动协同创新，在数字化、智能化等方面持续发力，联手服务，推动产业升级。

“我们将致力于打造智能制造综合解决方案和系统集成服务商，在‘制造强国’战略引领下，以重庆为创新策源点，联动产业链上下游创新主体，加速突破关键技术瓶颈，在科技自立自强的时代命题下，向世界级仪器仪表企业全速进发。”该负责人表示。

活动现场，一系列项目签约落地。国机仪器仪表集团与市经济信息委、两江新区、北碚区签署共同推动仪器仪表产业集群建设合作协议，与石柱县签署共建泵阀产业基地合作协议，强化央地合作；与中冶赛迪集团有限公司、中国铝业集团高端制造股份有限公司等6家企业签署战略合作协议，拓展产业链战略合作；与国机工程集团、苏美达股份等9家国机集团内部企业签署合作协议，深化在供应链、工程项目等方面合作，充分发挥内部协同优势。

现场，川仪股份与国机仪器仪表集团成员企业及供应链合作伙伴进行了签约。

据新重庆-重庆日报

## 国务院国资委：将对整车央企进行战略性重组

3月29日，国务院国资委相关负责人在中国电动汽车百人会论坛上表示，下一步将对整车央企进行战略性重组，提高产业集聚度。

国务院国资委表示，战略性重组的目标是集中央企的研发、制造和市场等优势资源，打造具有全球竞争力、拥有自主核心技术、引领智能网联变革的世界一流汽车集团。此外，还将鼓励央企加大其他合作。

国务院国资委副主任苟坪表示，鼓励支持汽车央企与其他企业深化各种形式的合作，加快提升核心竞争力、市场占有率。统筹推动汽车央企融入全球创新网络，准确把握海外市场的需求，有序开展海外布局。

同时，国务院国资委还启动实施了央企产业焕新，新能源汽车布局发展行动方案，以整车产品为突破口和核心载体，发力布局动力电池、汽车芯片、智能驾驶体系等。

苟坪同时表示，在投资布局方面，2024年三大汽车央企新能源汽车直接投资同比增长35%，在投资总额中占比超70%。“三电”的关键资源已实现自主掌控，近地生产。自主品牌销量达175万辆，同比增长超80%。

据央视新闻

## 金沙江创投合伙人成“机器人公敌”

3月28日，金沙江创投管理合伙人朱啸虎的言论再度刷屏。他表示，正批量退出人形机器人项目。具身智能现在特别火，但他觉得商业路径还是不清，尤其是人形机器人。因为现在共识高度集中，估值上涨得非常快，这种变成了早期VC想回避的赛道。

对于朱啸虎这一言论，不论是在创投圈，还是在机器人企业间，都引起不满。

经纬创投张颖在朋友圈喊话朱啸虎“别闹”，还吐槽他：“以后机器人赛道的优质公司谁还会跟他聊？”同时，他还表示对机器人的看好：“机器人领域蓬勃发展，大赛道，百花齐放，过程中有点泡沫也非常正常。时间拉长，人形机器人赛道一定能出大公司。”

机器人行业对朱啸虎的不满就更为强烈了。比如众擎机器人的创始人赵同阳，就在朋友圈发文批评朱啸虎。

“这哥们竟然问出了人形机器人这个阶段有什么用？就像质问一个刚出生的婴儿，用眼前看到的否定未来。”赵同阳表示，朱啸虎比较适合今年投入后年见效的快餐式项目，AI和人形机器人都不是能让他赚快钱的项目，人形机器人可能是最刺激的一次工业革命。

除了众擎机器人CEO朋友圈直接怒怼，明星机器人公司星海图则在公众号澄清双方的合作：金沙江创投参与天使轮6个月就要求退出，2024年9月顺利完成股权退出。甚至公司都没与朱啸虎直接交流过，也没有其联系方式。

据东方财富网

## 小米SU7致命事故 三大疑点待解



在北京一家小米汽车零售门店内，消费者在了解小米SU7汽车。

记者注意到，小米SU7车辆的机械把手位于驾驶侧的车门储物箱里。对此，姚春德表示：“应急手动开关设计在这个地方，可能因遇难驾驶者并非车主本人，不熟悉车辆，在慌乱中无法找到开关。”

### 为什么反应时间仅2秒？

除了车门机械开锁问题，小米SU7车辆在NOA状态下未能对事故给予及时的反应，也引发了广泛的质疑。

根据行车数据，从22时44分24秒NOA发出风险提示“请注意前方有障碍”开始，到22时44分26秒~28秒之间车辆与水泥护栏发生碰撞，中间仅有2秒钟，即驾驶员仅有2秒反应时间。

根据《智能网联汽车自动驾驶系统通用技术要求》(GB/T 44721-2024)，(驾驶

员)介入请求从发出到因执行最小风险策略(MRM)而终止的时长应不小于10秒，使驾驶员有充足的时间接管车辆。该国标并非强制性技术要求，但在汽车行业通行。

“如果有激光雷达，就可以提前识别到障碍物，也就提前减速了。这个(指事故中的小米SU7标准版车型)就是因为识别出来太晚了，来不及反应了。”某激光雷达公司一位相关负责人表示。

### “高质量”小米为何翻车？

此次小米SU7碰撞后起火，还引发了外界对其电池安全的关注。根据小米汽车官方信息，小米研发了电芯倒置技术，该技术在极端情况下会快速向下释放能量，最大程度保证乘员舱安全。但此次发生事故的小米SU7标准版本车型，并没有配备电芯倒置技术。

业界普遍认为，随着车辆开发和验证周期被持续缩短，加上“软件定义汽车”等观点的流行，智能电动汽车整体上处于行业标准缺失的状态。

今年2月20日，小米举行了小米集团质量奖表彰大会，其中汽车、空调部门获一等奖。

在行业安全机构的评测中，小米SU7以93.5%的综合得分率登顶中汽研C-NCAP2024榜首；在中保研的评级中，小米SU7以3G+/A评级成为“迄今唯一全优轿车”。

据经济观察报

## 为什么车门没打开？

当碰撞燃烧事故发生后，若车门可以顺利打开，车内的乘员将有生还的希望。但根据网络上的事故画面，小米SU7爆燃后，车门并没有打开。

天津大学机械工程学院教授姚春德表示：“可能是开门的电控系统在事故发生时失效了，以前不少电动车也发生过类似情况。”

车门电子解锁与车内12V低压平台相关，根据小米汽车产品手册，这一独立电池通常放置在车头。车辆遭遇碰撞后，可能导致12V低压平台断电。

对此，小米汽车客服工作人员表示，若遇到车辆断电车门锁死的情况，可尝试在车辆下方找到应急解锁，“车辆配备了机械把手，在断电的情况下也可以打开。”